
1 

 

Министерство образования и науки Российской Федерации 

Муромский институт (филиал) 

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения 

 высшего  образования 

 «Владимирский государственный университет  

имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» 

(МИ ВлГУ)  

 

Отделение среднего профессионального образования 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ  

К ПРАКТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЯМ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

«ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ» 
 

 

для студентов специальности 

 

38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 

 

 

 

Программа подготовки специалистов среднего звена 

 
 

 

Составитель:  

Майорова Л.В. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Муром 2017 г. 

 

 



2 

 

Практические занятия 1-2. Экономика как наука. Экономическая мысль в России  

 

Вопросы и тестовые задания для обсуждения и выполнения на занятиях 

 

1. Благодаря какой функции экономическая теория участвует в разработке 

экономической политики страны? Ответ обоснуйте. 

2. Какую роль играет экономика в жизни общества и каждого человека? Ответ 

обоснуйте. 

3 Как контактируют друг с другом экономическая теория и философия? Ответ 

обоснуйте. 

4 В чём состоит общность и различия микро- и макроэкономики? Ответ обоснуйте. 

5 Какое место в системе экономических наук занимает экономическая теория? Ответ 

обоснуйте. 

6 Какую роль играет экономика в жизни общества и каждого человека? Ответ 

аргументируйте. 

7 Какое место в системе экономических наук занимает экономическая теория? Ответ 

обоснуйте. 

8. Какими методами пользуется экономическая теория в своих исследованиях? Ответ 

обоснуйте. 

9. Определите утверждения, относящиеся к макроэкономике (ответ обоснуйте): 

а) правительство осуществляет политику либерализации цен; 

б) рентабельность производства на ОАО «Молоко» составила 19%; 

в) среднемесячная заработная плата на предприятии А выше, чем на предприятии Б; 

г) ликвидация бюджетного дефицита является одним из средств снижения уровня 

инфляции; 

д) снижение налоговых ставок призвано способствовать оживлению деловой 

активности в стране. 

10 Что из перечисленного изучает микроэкономика? 

а) производство в масштабе всей экономики; 

б) численность занятых в экономике; 

в) общий уровень цен; 

г) производство сахара и динамика его цены. 

Ответ обоснуйте. 

11. Какую роль в изучении экономической теории играет история. Ответ обоснуйте. 

12 Какую основную проблему поднимает экономическая теория и как она её решает? 

Ответ обоснуйте. 

13 Какое из этих положений не имеет отношения к определению предмета теории 

экономики (экономики)?  

а) эффективное использование ресурсов; 

б) неограниченные производственные ресурсы; 

в) максимальное удовлетворение потребностей; 

г) материальные и духовные потребности. 

Ответ обоснуйте. 

14 Приведите конкретный пример применения метода анализа и синтеза в 

экономической теории. 

15 В чем отличие теорий экономических школ (меркантилистов, физиократов, 

классиков)? Ответ аргументируйте. 

16 Объясните, для чего необходимо познание экономики? 

17 Что и как изучает экономическая теория? Ответ аргументируйте. 

18 Принимая во внимание современное развитие экономической теории, как Вы 

можете ответить на вопрос – «Где создается богатство нации?» 
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19 Согласны ли Вы с тем, что макроэкономический анализ изучает такие понятия 

как национальный доход, уровень цен и занятости, средняя пенсия. Ответ обоснуйте. 

20 Согласны ли Вы с тем, что экономика, не являясь точной наукой, не может 

использовать научные методы анализа. Ответ обоснуйте. 

21 Какие цели преследует изучение экономической теории? Ответ обоснуйте. 

22. Экономическая теория изучает: 

а) поведение людей в процессе производства благ в мире ограниченных ресурсов; 

б) поведение фирмы в различных экономических ситуациях; 

в) структуру экономической системы страны; 

г) управление экономикой со стороны государства. 

Ответ обоснуйте. 

23. В чем суть метода научной абстракции: 

а) изучение экономических явлений как они есть; 

б) прослеживание зависимости между экономическими категориями; 

в) применение оценочного подхода к изучаемым явлениям; 

г) освобождение при исследовании объекта от частного, случайного и выявление 

постоянных, типичных черт. 

Ответ обоснуйте. 

24. Что относится к микроэкономике: 

а) занятость и безработица; 

б) национальное хозяйство; 

в) спрос и предложение; 

г) валовой национальный продукт. 

Ответ обоснуйте. 

25. В основе какой экономической школы лежит теория предельной полезности: 

а) кейнсианская; 

б) классическая; 

в) маржиналистская; 

г) марксистская. 

Ответ обоснуйте. 

 

Практическое занятие 3. Сущность организации экономических систем 

 

Вопросы и тестовые задания для обсуждения и выполнения на занятии 

 

1. Какой тип экономической системы является, на Ваш взгляд, более эффективным? 

Ответ аргументируйте. 

2. Как решаются проблемы определения объёма и состава  производимой продукции 

и распределение ресурсов между отраслями в странах с рыночной экономикой? Ответ 

обоснуйте. 

3. Каким образом решаются проблемы определения объёма и состава  производимой 

продукции и распределение ресурсов между отраслями в условиях административно-

командной системы хозяйствования? Ответ обоснуйте. 

4. Перечислите сходные черты традиционной экономической системы и 

административно-командной. Ответ обоснуйте. 

5. По каким критериям можно сравнивать экономические системы? Ответ 

обоснуйте. 

6. Кто должен решать задачи: «Что, как и для кого производить» в рыночной 

экономике? Ответ обоснуйте. 
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7. Экономическая модель не является: 

а) идеальным типом экономики или политики, во имя которых мы должны работать; 

б) инструментом для экономических прогнозов; 

в) комплексом экономических принципов; 

г) объяснением, как функционирует экономка и ее отдельные сектора. 

Ответ обоснуйте. 

8. В чем преимущество административно-командной системы в отличие от 

рыночной экономики. Ответ обоснуйте. 

9. В чем преимущество системы рыночной экономики в отличие от 

административно-командной. Ответ обоснуйте. 

10 К основным признакам, отличающим различные экономические системы относят: 

а) цели экономического развития; 

б) господствующая форма собственности; 

в) механизм координации действия хозяйствующих субъектов; 

г) уровень благосостояния нации. 

Ответ обоснуйте. 

11 Можно ли сравнивать эффективность экономических систем по:  

а) объему природных ресурсов,  

б) численности населения и его образования? 

Ответ обоснуйте. 

12 Можно ли сравнивать эффективность экономических систем по:  

а) национальному доходу на душу населения,  

б) состоянию окружающей среды? 

Ответ обоснуйте. 

13 Сильная социальная политика – это одна их особенностей: 

а) японской модели; 

б) российской модели переходного периода; 

в) шведской модели; 

г) американской модели. 

Ответ обоснуйте. 

14 Сохранение традиций и направленность на производство высокотехнологичной 

продукции - это особенности: 

а) японской модели; 

б) российской модели переходного периода; 

в) шведской модели; 

г) американской модели. 

Ответ обоснуйте. 

15 Дифференциация доходов и сильная конкуренция – это особенности: 

а) японской модели; 

б) российской модели переходного периода; 

в) шведской модели; 

г) американской модели. 

Ответ обоснуйте. 

16 Вопросы «что, как и для кого?» имеют отношение: 

а) только к плановой экономике; 

б) только к рыночной экономике; 

в) только к традиционной экономике; 

г) к любой экономической системе. 

Ответ обоснуйте. 

17 Решение проблемы «что производить» в рыночной экономике зависит от: 

а) объема и динамики потребительского спроса; 

б) решений правительства; 
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в) наличия необходимых ресурсов; 

г) объема получаемой производителем прибыли. 

Ответ обоснуйте. 

18 Проблема «как производить» в рыночной экономике решается: 

а) на основе объема и динамики потребительского спроса; 

б) правительством; 

в) предпринимателями; 

г) на основе специализации предприятий. 

Ответ обоснуйте. 

19 К негативным последствиям российской модели переходной экономики 

относятся: 

а) разгосударствление экономики; 

б) создание разветвленной рыночной инфраструктуры; 

в) дифференциация доходов населения; 

г) экономический рост. 

Ответ обоснуйте. 

20. Фундаментальная проблема, с которой сталкиваются все экономические 

системы: 

а) недостаток инвестиций; 

б) общественное потребление; 

в) эффективное производство; 

г) ограниченность ресурсов. 

Ответ обоснуйте. 

21 Если экономические проблемы решаются с помощью государства и рыночного 

механизма, то экономика является: 

а) командной; 

б) рыночной; 

в) натуральной; 

г) смешанной. 

Ответ обоснуйте. 

22. Какой тип экономической системы основан на следующем принципе: «Перечень 

благ, технология производства и распределение базируются на обычаях, закрепленных 

временем»: 

а) командный; 

б) рыночный; 

в) традиционный; 

г) смешанный. 

Ответ обоснуйте. 

 

Практическое занятие 4.  Общественное производство – основа развития общества 

 

Вопросы и тестовые задания для обсуждения и выполнения на занятии 

 

1. Если принять во внимание, что ресурсы ограничены, а потребности безграничны, 

существует ли опасность снижения степени удовлетворения потребностей с течением 

времени (т.е. по мере истощения ресурсов и роста потребностей)? Ответ обоснуйте.  

2. Что с точки зрения экономической теории, в большей степени влияет на 

удовлетворение потребностей: объём имеющихся в наличии ресурсов или характер их 

распределения? Ответ обоснуйте. 

3. Какие последствия вытекают из сочетания безграничности потребностей и 

ограниченности ресурсов? Ответ обоснуйте. 
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4. В чем состоит сходство и отличие между экономическими ресурсами и факторами 

производства? Ответ обоснуйте. 

5. Объясните, почему процесс производства носит общественный характер. 

6. Что означают точки на кривой производственных возможностей В, С и переход из 

точки В в точку С? Ответ обоснуйте 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Охарактеризуйте взаимосвязи между производством, распределением, обменом и 

потреблением материальных благ? Ответ обоснуйте. 

8. Что означают точки на кривой производственных возможностей А, Д и переход из 

точки А в точку Д? Ответ обоснуйте. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Что означают точки на кривой производственных возможностей Е, F и 

возможности перехода КПВ в эти точки? Ответ обоснуйте. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 На территории России, по оценкам экономистов, в 1992 г. около 85% населения 

проживало за чертой бедности. Происходило ли это вследствие катастрофической 

ограниченности ресурсов? Ответ обоснуйте. 

11. Что в большей степени влияет на удовлетворение потребностей: объём 

имеющихся в наличии ресурсов или характер их распределения? Сравните на примере 

двух стран. 

А 
B 

F 

E 
C 

D 

Машины 

Пальто 

А 
B 

F 

E 
C 

D 

Машины 

Пальто 

А 
B 

F 

E 
C 

D 

Машины 

Пальто 
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12 В чем сходство и отличия процесса потребления и производства. Ответ 

обоснуйте. 

13 Что означает кривая производственных возможностей? Ответ аргументируйте. 

14 Каким образом технический прогресс влияет на положение кривой 

производственных возможностей? Изобразите это графически. 

15 Объясните действие закона возрастающих альтернативных издержек на 

конкретном примере. 

16 Возможен ли сдвиг кривой производственных возможностей ближе или дальше 

от начала координат. Объясните, какими факторами это обусловлено. 

17 Возможны ли с точки зрения экономической теории, в стране с бедным 

потенциалом экономических ресурсов более полное насыщение потребностей, чем в 

стране с богатыми экономическими ресурсами. Если да, то укажите возможные пути 

достижения этого. 

18 Когда экономисты говорят об ограниченности, они подразумевают: 

а) невозможность удовлетворения всех потребностей людей; 

б) нехватку денег, чтобы купить все, что нужно; 

в) недостаточность ресурсов для удовлетворения всех потребностей; 

г) все ответы верны. 

Ответ обоснуйте. 

19 В условиях полного использования ресурсов и неизменной технологии 

производство каждой дополнительной единицы продукта обходится: 

а) дороже; 

б) дешевле; 

в) остается неизменным. 

Ответ обоснуйте. 

20 Что такое альтернативные издержки производства и почему они возрастают?  

21  Какие ресурсы необходимы для организации производства. Ответ обоснуйте. 

22. Что характеризует кривая производственных возможностей: 

а) закон возрастания альтернативной стоимости; 

б) закон убывания доходности; 

в) экономический рост; 

г) закон предельной полезности. 

Ответ обоснуйте. 

 23. Выпуклая форма кривой производственных возможностей (КПВ) обусловлена: 

а) ограниченностью ресурсов на производство товаров Л и В; 

б) законом убывающей эффективности производства, действующим при 

максимизации производства любого из товаров А и В; 

в)  постоянным совершенствованием технологии производства товаров; 

г) различной эффективностью использования ресурсов в процессе производства 

товаров А и В. 

24. КПВ вырождается в прямую, если: 

а) ресурсы на производство товаров не ограничены, 

б) ресурсы на производство одного товара не пригодны для производства другого; 

в) ресурсы на производство товаров взаимозаменяемы; 

г) верно а) и б). 

25. КПВ — это геометрическое место точек, в каждой из которых: 

а) ресурсы используются полностью; 

б) объем производства максимален; 

в)  увеличение производства одного товара невозможно без уменьшения производства 

другого; 

г)  верно все, перечисленное выше. 

 



8 

 

Практическое занятие 5. Анализ рыночного равновесия 

 

Вопросы и тестовые задания для обсуждения и выполнения на занятии 

 

1 Какой из нижеперечисленных факторов приведёт к сдвигу кривой предложения на 

сливы правее от первоначального положения? Ответ обоснуйте. 

а) повышение цен на груши и персики; 

б) увеличение цен на сливы; 

в) неурожай слив; 

г) благоприятные погодные условия во всех районах выращивания слив. 

2  Переход из одной точки на кривой спроса на отечественное мороженое в другую 

на этой же кривой, но расположенную выше первой, может быть вызван: 

а) наступлением зимы; 

б) снижением рядов населения; 

в) ростом объёма продаж импортного мороженого; 

г) повышением цены мороженого. 

Ответ обоснуйте. 

3 Определите, когда происходит смещение кривой спроса: (ответ обоснуйте) 

а) рост доходов потребителей приводит к увеличению покупок изделий из 

натуральных мехов; 

б) цена на яблоки резко поднялась, и в результате упал спрос на них; 

в) повышение цены на сливочное масло вызвало увеличение покупок растительного 

масла; 

г) товар вышел из моды, в результате сократился спрос на него. 

4 Определите, когда произойдет смещение кривой спроса (ответ обоснуйте): 

а) изменение цен конкурирующих товаров; 

б) внедрение новой технологии; 

в) изменение моды на товар; 

г) изменение потребительских доходов; 

д) изменение цен на сырьё. 

5 Определите, когда произойдет смещение кривой предложения (ответ обоснуйте): 

а) изменение цен конкурирующих товаров; 

б) внедрение новой технологии; 

в) изменение моды на товар; 

г) изменение потребительских доходов; 

д) изменение цен на сырьё. 

6 Определите в каждом конкретном примере, когда происходит смещение кривой 

спроса (ответ обоснуйте): 

а) удачная реклама на товар вызвала большой прилив покупателей данного товара; 

б) забота о здоровье привела к сокращению потребления сигарет; 

в) снижение цены на сахарный песок в летний период привело к росту спроса на 

него; 

г) введение платного обучения в ВУЗе сократило число студентов этого ВУЗа. 

7 Какие ситуации вызывают сдвиг кривой предложения? Ответ обоснуйте: 

а) снижение цены на пшеницу вызвало уменьшение объёма её продаж; 

б) в связи с хорошим урожаем арбузов, число их продавцов увеличилось; 

в) рост налога на продажу спиртных напитков сократил их предложение. 

8 Если увеличилось предложение данного товара, а спрос на него остался 

неизменным, то это приведёт (ответ обоснуйте): 

а) к повышению равновесной цены и уменьшению объёма продаж; 

б) к уменьшению равновесной цены и снижению объёма продаж; 

в) к уменьшению равновесной цены и увеличению объёма продаж; 



9 

 

г) изменений не произойдёт. 

9 Если возрос спрос на данный товар, а предложение его осталось непременным, то 

это приведёт (ответ обоснуйте): 

а) к повышению равновесной цены и уменьшению объёма покупок; 

б) к повышению равновесной цены и увеличению объёма покупок; 

в) к уменьшению равновесной цены и снижению объёма покупок; 

г) изменений не произойдёт. 

10 Какие действия относятся к недобросовестной конкуренции: 

а) ложная реклама; 

б) организация выставок; 

в) самовольное использование чужого товарного знака. 

г) снижение цены на товар; 

д) подкуп работников конкурента. 

Ответ обоснуйте. 

11 Какие факторы приведут к смещению кривой спроса (ответ обоснуйте): 

а) в результате падения цен на земельные участки спрос на них увеличился; 

б) цены на квартиры выросли, и из-за этого снизилась величина спроса на мебель; 

в) рост спроса на маргарин способствовал снижению цены на масло. 

12 Если государство установит на товар Х предельную цену на уровне ниже 

равновесной цены, то: 

а) образуется излишек товара; 

б) возникает дефицит данного товара; 

в) установится равновесие на рынке данного товара; 

г) повысится качество товара; 

д) производство данного товара прекратиться. 

13. Какие действия относятся к недобросовестной конкуренции: 

а) копирование внешнего вида оформления товара другой фирмы; 

б) технический шпионаж; 

в) улучшение качества конкурирующей продукции; 

г) переманивание специалистов; 

д) снижение себестоимости продукции. 

Ответ обоснуйте. 

14 Введение налога на товар, уплачиваемого продавцом вызывает (ответ обоснуйте): 

а) увеличение равновесного объёма рынка; 

б) увеличение объёма предложения; 

в) сокращение равновесного объёма рынка; 

г) изменение конфигурации линии спроса. 

15 Закон предложения при прочих равных условиях устанавливает: 

а) обратную связь между ценой и количеством предлагаемого товара; 

б) прямую связь между количеством и ценой предлагаемого товара; 

в) прямую связь между количеством предлагаемого товара и спросом на него; 

г) обратную связь между количеством предлагаемого товара и спросом на него. 

Ответ обоснуйте. 

16 Закон спроса при прочих равных условиях устанавливает: 

а) обратную связь между ценой и количеством покупаемого товара; 

б) прямую связь между количеством и ценой покупаемого товар; 

в) прямую связь между количеством предлагаемого товара и спросом на него; 

г) обратную связь между предлагаемого товара и спросом на него. 

Ответ обоснуйте. 

17 Обычно избыток предложения (ответ обоснуйте): 

а) оказывает повышенное давление на цену; 

б) оказывает пониженное давление на цену; 
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в) не оказывает никакого воздействия на цену; 

г) стимулирует покупателей приобретать товар. 

18 Обычно дефицит предложения: 

а) оказывает повышающее давление на цену; 

б) оказывает понижающее давление на цену; 

в) не оказывает никакого давления на цену; 

г) стимулирует производителей производить товар. 

Ответ обоснуйте. 

19 Равновесная цена товара - это: 

а) цена выше той, которая создаёт избыточный спрос; 

б) цена, при которой нет ни дефицита ни избытка; 

в) всё перечисленное выше справедливо; 

г) цена, установленная правительством. 

Ответ обоснуйте. 

20 Когда цены устанавливаются ниже равновесной цены, возникает (ответ 

обоснуйте): 

а) дефицит; 

б) избыток предложения; 

в) смещение кривой предложения; 

г) смещение кривой спроса. 

21 На своём приусадебном участке Вы вырастили 80 кг картофеля и поместили его в 

погреб для потребления Вашей семьёй в течение зимы. Как этот урожай отразится на 

объёме рыночного предложения картофеля: 

а) не изменится; 

б) снизится; 

в) повысится. 

Ответ обоснуйте. 

22 На своём приусадебном участке Вы вырастили 80 кг картофеля и поместили его в 

погреб для потребления Вашей семьёй в течение зимы. Как этот урожай отразится на 

объёме рыночного спроса на картофель?  

а) не изменится; 

б) снизится; 

в) повысится. 

Ответ обоснуйте. 

23 Как изменится равновесная цена товара, если спрос на этот товар не претерпит 

изменений, а у фирм - изготовителей возрастут издержки. Ответ обоснуйте. 

24 Предположим, правительство, пытаясь поддержать цены на сельхозпродукцию на 

высоком уровне, вводит премирование фермеров за сокращение посевных площадей. Как 

это повлияет на положение спроса и линии предложения сельскохозяйственных 

продуктов? Иллюстрируйте свой ответ графически. 

25 Маленький мальчик хнычет у прилавка: «Мама, купи банан». Мама отвечает: 

«Пойдём, пойдём, у меня нет денег». Является ли желание ребёнка иметь банан 

выражением рыночного спроса? Ответ обоснуйте. 

26 Назовите один из признаков совершенной конкуренции: 

а) один продавец на рынке; 

б) один покупатель на рынке; 

в) продаваемые товары имеют одно функциональное назначение; 

г) невозможность контроля над ценой со стороны продавцов. 

Ответ обоснуйте. 

27 Назовите одно из направлений антимонопольного регулирования: 

а) контроль за слиянием компаний; 

б) установление максимума цен на все виды продукции; 
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в) недопущение конкурентов на какой-либо рынок; 

г) распределение субсидий для отдельных видов производства . 

Ответ обоснуйте. 

28. Что изменится на графике предложения в результате снижения налогов: 

а) кривая предложения сдвинется вправо; 

б) кривая предложения сдвинется влево; 

в) произойдет движение вверх вдоль кривой предложения; 

г) произойдет движение вниз вдоль кривой предложения. 

Ответ обоснуйте. 

29. К какому виду конкуренции относится следующий признак – единственный 

продавец на рынке: 

а) монополия; 

б) олигополия; 

в) совершенная конкуренция; 

г) монополистическая конкуренция. 

Ответ обоснуйте. 

30. Какая сфера производства более всего подходит к олигополии: 

а) станция технического обслуживания; 

б) ресторанная сеть; 

в) автомобилестроение; 

г) производители сельскохозяйственной продукции. 

Ответ обоснуйте. 

31. Выберите, что из перечисленного относится к изменению величины спроса: 

а) приближается осень, цены на товары летнего ассортимента снижаются; 

б) цена на кофе увеличилась, в результате снизилось число покупателей; 

в) товар стал более модным, цена на него выросла; 

г) потребительские доходы упали, в результате увеличился спрос на услуги по 

ремонту обуви. 

32. Сущность закона спроса выражается в том, что: 

а) превышение предложения над спросом вызывает снижение цен; 

б) если доходы населения растут, товаров покупают больше; 

в) если цена товара падает, объем покупок растет; 

г) при дефиците товаров на рынке наблюдается рост цен. 

33. Падение спроса на товар может быть вызвано: 

а) снижением доходов потребителей; 

б) увеличением цен на товары-субституты: 

в) сокращением предложения товара; 

г) ожиданием роста цены. 

34. Положение кривой спроса изменится, если: 

а) уменьшится величина предложения товара; 

б) вырастет цена товара; 

в) изменятся вкусы потребителей;  

г) цена товара снизится. 

35. Перемещение вниз по кривой спроса может быть вызнано: 

а) изменением вкусов потребителей; 

б) ростом числа потребителей; 

в) понижением цены на дополняющий товар, 

г) снижением цены на данный товар. 

36. Избыточное предложение товара ведет к: 

а) росту цен на него; 

б) снижению цен; 

в) приросту его производства; 
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г) приросту производства его заменителей. 

37. Выберите, что из перечисленного относится к изменению величины предложения: 

а) цены на бумагу растут, что ведет к снижению подписки на газеты и журналы; 

б) цены на ситец выросли, в результате увеличилось его производство; 

в) применение старых технологий стало причиной сокращения производства 

комбайнов; 

г) следствием сокращения налогов на фонд заработной платы станет рост 

производства. 

38. Шоколад дополняет кофе в потреблении, чай заменяет. 

Какое событие из перечисленных наиболее вероятно при подорожании кофе: 

а) цена и шоколада и чая снизится; 

б) цена и шоколада и чая повысится; 

в) цена шоколада упадет, а чая увеличится; 

г) цена шоколада возрастет, а чая понизится. 

39. Если предложение и спрос на товар возрастают в равной степени, то: 

а) равновесная цена не изменится, а равновесное количество увеличится; 

б) равновесная цена увеличится, а равновесное количество не изменится; 

в) равновесная цена уменьшится, а равновесное количество увеличится;  

г) не произойдет ничего из перечисленного выше. 

40. Отличительная особенность рынка совершенной конкуренции: 

а) продукция дифференцирована; 

б) очень затруднен вход в рынок; 

в) несколько фирм производят и реализуют сходные товары; 

г) никто не знает больше других о ситуации на рынке. 

41. Существование естественной монополии оправдано там, где: 

а) разукрупнение производства ведет к снижению его эффективности; 

б) достигнуто соглашение производителей о разделе рынков сбыта и уровне цен; 

в) соперничают продавцы сходной продукции; 

г) товары и услуги предлагаются в избытке. 

 

Практическое занятие 6. Коэффициенты эластичности  
 

Вопросы и тестовые задания для обсуждения и выполнения на занятии 

 

1. При повышении дохода с 3000 до 3400 объем спроса на товар снизился с 75 до 45 

единиц. Определите коэффициент эластичности спроса по доходу. 

2. При снижении дохода с 3200 до 3000 объем спроса на товар снизился с 75 до 45 

единиц. Определите коэффициент эластичности спроса по доходу. 

3. В результате повышения цены товара с 5 до 6 руб. объем спроса сократился с 9 до 

7 единиц. Определите коэффициент эластичности спроса по цене. 

4. Эластичность спроса по цене  0,4, по доходу  0,2. На сколько изменится объем 

спроса (в %) на данный товар, если его цена увеличится на 8%, а доход населения 

увеличится на 3%? 

5. Что такое кривая безразличия: 

а) линия, показывающая функциональную зависимость между ценой товара и 

спросом на него; 

б) линия, показывающая отношение потребителей к разным товарам; 

в) линия, показывающая зависимость спроса от бюджета покупателя; 

г) линия различных комбинаций двух товаров, потребление которых дает 

покупателю одинаковую общую полезность. 

Ответ обоснуйте. 

6. Если эластичность спроса меньше 1, то это: 



13 

 

а) высокоэластичный спрос; 

б) эластичный спрос; 

в) единично эластичный спрос; 

г) неэластичный спрос. 

Ответ обоснуйте. 

7. Для какой группы населения эластичность спроса будет выше: 

а) у людей с высокими доходами; 

б) у людей с низкими доходами; 

в) эластичность спроса не зависит от уровня дохода; 

г) люди, инвестирующие денежные средства в производство. 

Ответ обоснуйте. 

8. Какой формулой определяется эластичность спроса: 

а) Еd = dQ(%) / dP(%); 

б) Еd = dP(%) /dQ(%); 

в) Еd = dP * dQ; 

г) Еd = Q / P. 

Ответ обоснуйте. 

9. Спрос на товар эластичен, если: 

а) с ростом цены общая выручка от его продажи падает; 

б) выручка увеличивается вслед за повышением цены товара; 

в) снижение цены приводит к падению обшей выручки; 

г) выручка всегда остается неизменной. 

10. Ценовая эластичность спроса тем выше, чем: 

а) выше полезность товара; 

б) ниже затраты на производство; 

в) менее необходим товар потребителю; 

г) более необходим товар потребителю. 

11. Товар абсолютно точно можно отнести к некачественному (инфериорному), 

если: 

а) эластичность его спроса по доходу равна 1,3 

б) эластичность его спроса по доходу равна (- 0,5) 

в) ценовая эластичность его спроса равна 1,3 

г) перекрестная эластичность его спроса равна (- 0,7) 

12. Утверждение НЕ относится к характеристике неэластичного спроса на товар: 

а) процентное изменение объема спроса меньше, чем процентное изменение цены 

б) данный товар является для потребителей товаром первой необходимости 

в) покупатели расходуют на его покупку незначительную долю своего дохода 

г) имеется большое число товаров-заменителей 

 

Практическое занятие 7. Теории поведения потребителя 

 

Тестовые задания 

 

1. Параллельный сдвиг линии бюджетного ограничения вправо связан с: 

а) ростом дохода;                    в) увеличением полезности; 

б) падением дохода;                г) ростом спроса. 

2. Какой из следующих перечней значений полезности иллюстрирует закон 

убывающей предельной полезности:                          

а)200,300,400,500;                           в)200,400,1600,9600; 

б)200,450,750,1100;                         г)200,250,270,280. 
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3. Предположим, что потребитель имеет доход в 8 долларов. Цена товара А равна 

1долл., а цена товара В – 0,5долл. Какая из следующих комбинаций товаров находится на 

бюджетной линии:                 

а) 8А и 1В;                      в) 6Аи6В; 

б) 7Аи1В;                        г) 5Аи6В. 

4. Закон убывающей предельной полезности означает, что: 

а) отношение предельных полезностей к ценам одинаково для всех товаров; 

б) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает по мере 

увеличения количества приобретаемых товаров;                            

в) полезность приобретаемых товаров убывает по мере увеличения дохода 

потребителя; 

г) по мере движения по кривой безразличия сверху вниз предельная полезность 

убывает. 

5. Потребительское равновесие на карте безразличия - это: 

а) любое пересечение бюджетной линии и кривой безразличия; 

б) любая точка на самой высокой из кривых безразличия; 

в) та точка, в которой наклон бюджетной линии равен наклону касательной к ней 

кривой безразличия; 

г) любая точка, расположенная на бюджетной линии;        

6. Если потребитель выбирает комбинацию, представленную точкой, лежащей на 

плоскости, ограниченной бюджетной линией, то он: 

а) максимизирует полезность;                          

б) желает купит больше товаров, чем позволяет его бюджет; 

в) не полностью использует свой бюджет; 

г) находится в положении потребительского равновесия. 

7. Положение и наклон кривой безразличия для отдельного потребителя 

объясняется: 

а) его предпочтениями и размером дохода; 

б) только ценами покупаемых товаров; 

в) только его предпочтениями; 

г) ценами покупаемых товаров и размером дохода. 

8. Теория потребительского поведения предполагает, что потребитель стремится 

максимизировать: 

а) разницу между общей и предельной полезностью;  

б) общую полезность;                           

в) среднюю полезность; 

г) предельную полезность. 

9. Кривая, которая показывает различные комбинации двух экономических благ, 

имеющих одинаковую полезность для потребителя: 

а) линия бюджетного ограничения; 

б) кривая безразличия; 

в) изокоста; 

г) изокванта. 

10. Степень удовлетворения от потребления двух товаров выросла, при этом 

произошел: 

а) сдвиг кривой безразличия вправо вверх; 

б) сдвиг кривой безразличия влево вниз; 

в) сдвиг линии бюджетного ограничения вправо вверх; 

г)  изменение величины потребляемых товаров. 

11. Кривая, показывающая какие потребительские наборы можно приобрести при 

данном бюджете потребителя: 
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а) кривая безразличия; 

б) линия бюджетного ограничения; 

в) изокоста; 

г) изокванта. 

12. Условием равновесия потребителя в кардиналистической теории является: 

а) равенство соотношений предельной полезности к цене по всем товарам; 

б) пропорциональность цен всех приобретаемых товаров общим полезностям; 

в) равенство предельных полезностей товара А и товара В; 

г) равенство общих полезностей товара А и товара В. 

 

Практическое занятие 8. Издержки производства 

 

Тестовые задания 

 

1. Как определяется величина валовых издержек: 

а) произведение цены на количество товара; 

б) деление валового дохода на количество товара; 

в) сумма постоянных и переменных затрат; 

г) произведение средних издержек на цену товара. 

Ответ обоснуйте. 

2. Что такое средние издержки: 

а) сумма постоянных и переменных затрат; 

б) отношение валовых издержек к количеству произведенной продукции; 

в) издержки, связанные с выпуском дополнительной единицы продукции; 

г) издержки упущенных возможностей. 

Ответ обоснуйте. 

3.К постоянным издержкам относятся: 

а) зарплата управленцев, арендные платежи, процент за кредит; 

б) зарплата рабочих, затраты на сырье; 

в) затраты на вспомогательные материалы; 

г) рента, затраты на сырье. 

4. Постоянные издержки на единицу производимой продукции: 

а) растут с ростом объема производства; 

б) уменьшаются с ростом объема производства; 

в) не изменяются с ростом объема производства; 

г) изменяются пропорционально росту производства. 

5. В переменные издержки включаются: 

а) заработная плата рабочих; 

б) проценты по займам; 

в) арендная плата; 

г) стоимость оборудования. 

6. Средние переменные издержки при росте объема производства: 

а) уменьшаются вместе с ним; 

б) растут вместе с мим; 

в) сначала снижаются, потом начинают прирастать;  

г) всегда остаются неизменными. 

7. Величина прибыли предприятия равна: 

а) сумме, вырученной от реализации товаров и услуг; 

б) сумме, вкладываемой в развитие предприятия; 

в) выручке от реализации товаров и услуг за вычетом всех расходов на 

производство и реализацию продукции; 

г) вознаграждению предпринимателя, полученному в денежной форме. 
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8. Предельные издержки — это: 

а) прирост общих издержек при увеличении производства на единицу продукции; 

б) критерий, позволяющий определить границу прибыльного объема производства; 

в) общий прирост средств, вложенных в производство за год; 

г) верно а) и б). 

9. Постоянные издержки фирмы – это: 

а) затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в момент их приобретения; 

б) минимальные издержки производства любого объема производства; 

в) издержки, которые несет фирма даже в том случае, если продукция не 

производится; 

г) внутренние издержки. 

10. С увеличением объема производства общие переменные издержки производства: 

а) равномерно падают; 

б) равномерно возрастают; 

в) не меняются; 

г) возрастают разными темпами. 

11.С увеличением объема производства общие постоянные издержки производства: 

а) равномерно падают; 

б) равномерно возрастают; 

в) не меняются; 

г) возрастают разными темпами. 

12. Фирма будет получать прибыль, если: 

а) совокупные издержки больше совокупного дохода; 

б) совокупные издержки меньше совокупного дохода; 

в) средний доход равен предельным издержкам; 

г) совокупный доход равен совокупным издержкам. 

13. Чтобы получить максимум прибыли, фирма должна выбрать такой объем 

выпуска, при котором: 

а) предельные издержки равны цене продукта; 

б) предельные издержки равны совокупным издержкам; 

в) предельный доход равен предельным издержкам; 

г) средние совокупные издержки равны предельному доходу. 

 

Практическое занятие 9. Особенности рынков факторов производства 

 

Тестовые задания 

 

1. В чем особенность предложения такого фактора производства, как земля: 

а) оно высокоэластично; 

б) оно не эластично; 

в) оно зависит от того, кто является собственником земли; 

г) оно зависит от производительности земли. 

Ответ обоснуйте. 

2. От чего зависит предложение на рынке труда: 

а) от общей численности населения; 

б) от доли активного населения по отношению к общей численности; 

в) от качества, количества, квалификации труда; 

г) от наличия свободного времени. 

Ответ обоснуйте. 

3. Есть ли разница между спросом на потребительские товары и спросом на 

факторы производства: 

а) никакой разницы; 
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б) спрос на потребительские товары зависит от цены, а на факторы производства – 

от их количества; 

в) спрос на факторы производства является производным от спроса на товар, 

производимый этим фактором производства; 

г) спрос на факторы производства зависит от уровня доходов в обществе. 

Ответ обоснуйте. 

4. От чего зависит получение дифференциальной земельной ренты: 

а) от количества земли, сдаваемой в аренду; 

б) от равновесной цены земли; 

в) от качества, местоположения земли, выгодности добычи полезных ископаемых; 

г) от количества труда, используемого при обработке земли. 

Ответ обоснуйте. 

5. По отношению к какому фактору производства действует закон убывающей 

доходности (производительности): 

а) труд; 

б) капитал; 

в) земля; 

г) все факторы производства. 

Ответ обоснуйте. 

6. Как называется доход от такого фактора производства, как капитал: 

а) заработная плата; 

б) процент; 

в) прибыль; 

г) рента. 

Ответ обоснуйте. 

7. Какой фактор влияет в большей степени на моральный износ капитала: 

а) срок службы оборудования; 

б) особенности технологии производства; 

в) НТП; 

г) внутренние процессы в материале, из которого изготовлены средства 

производства. 

Ответ обоснуйте. 

8. Почему после определенной точки на кривой предложения индивидуального 

труда количество труда находится не в прямой, а в обратной зависимости от уровня 

заработной платы: 

а) действует эффект замещения; 

б) действует эффект дохода; 

в) действует закон убывающей предельной доходности; 

г) такого не может быть. 

Ответ обоснуйте. 

9. Эластичность предложения земли по цене: 

а) растет вместе с ростом цены земли; 

б) равна нулю, как бы ни изменялась цена земли; 

в) снижается вместе с ростом цены земли; 

г) опережает рост цены земли. 

10. Реальная заработная плата — это: 

а) количество товаров и услуг, которое можно приобрести на полученную 

номинальную зарплату; 

б) денежная сумма, полученная работником в кассе; 

в) заработная плата, указанная в трудовом договоре; 

г) денежный доход, за вычетом налога. 
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Задачи 

 

1. На рынке совершенной конкуренции: ТС = 30Q + 2 Q2. Определите, чему равна 

прибыль при условии ее максимизации, если рыночная цена равна 150 ден.ед. 

Решение: По условию максимизации прибыли в условиях совершенной 

конкуренции: MC=MR=P 

MC=TC’ = 30+4Q    P=150 

30+4Q =150    Q = 30 

TC=30*30 + 2*30 = 2700 

TR= P*Q = 30*150 = 4500 

Pr = TR – TC = 4500-2700 =1800 

 

2. На рынке монополии: ТС = 12 + 5Q  P = 120 - Q  . Определите, чему равна 

монопольная цена при условии максимизации прибыли. 

Решение: По условию максимизации прибыли в условиях монополии: MC=MR<P 

MC=TC’ = 5                     MR = TR’ 

TR= P*Q = Q * (120-0.5Q) =120Q – 0.5Q2 

MR = 120 - Q 

120 - Q =5    Q = 115 

P=120 – 0.5 * 115 = 62.5 

 

3. На рынке монополии: ТС = 6Q + Q2  P = 70 - 3 Q  . Определите, чему равна 

монопольная цена при условии максимизации прибыли. 

 

4. На рынке совершенной конкуренции: ТС = 20Q + 2 Q2. Определите, чему равна 

прибыль при условии ее максимизации, если рыночная цена равна 120 ден.ед. 

 

5. На рынке монополии: ТС = 8Q + Q2  P = 50 - 2Q  . Определите, чему равна 

монопольная прибыль при условии ее максимизации. 

 

6. На рынке монополии: ТС = 100 + 3Q  P = 200 - Q  . Если монополист выпускает 20 

ед продукции в месяц, рассчитайте его общий доход, предельный доход от производства 

20-й единицы продукции, изменении размера прибыли при переходе от объема 

производства от 19 до 20 единиц 

 

Методические указания для решения задач 

 

Для характеристики рынков разных форм конкуренции применяются следующие 

индексы: 

Индекс Герфиндаля (Herfindahl index) (H) — индекс для прогнозирования 

монополистического поведения фирм в отрасли, который показывает степень 

концентрации рынка, или, другими словами, уровень влияния на рынке одной или 

нескольких фирм. Для n фирм индекс будет рассчитываться следующим образом: 

H = S1
2 + S2

2 + … + Sn
2 

где H – индекс Герфиндаля; 

S1, S2, ..., Sn – доли фирм на рынке (%), определяется отношением объема поставок фирмы 

к объему всего рынка. 
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Например, если продажи товара осуществляют четыре фирмы с долями на рынке в 60%, 

20%, 10% и 10% соответственно, то индекс Герфиндаля будет следующий: H = 3600 + 400 

+ 100 + 100 = 4200.  

При чистой монополии (одна фирма т.е. n = 1), индекс Герфиндаля будет следующий: H = 

1002 = 10000 т.к. степень концентрации этой фирмы будет равен 100% (S1 = 100%). 

При дуополии, когда на рынке действуют две фирмы (n = 2) и их рыночные доли равны (S1 

= 50%,  S2 = 50%), то индекс Герфиндаля будет следующий: H = 502 + 502 = 2500 + 2500 = 

5000. 

При совершенной конкуренции, когда на рынке действуют, например, 100 фирм (n = 100) с 

долями на рынке в 1% каждая (S1 = 1%,  S2 = 1%, ..., S100 = 1%), то индекс Герфиндаля 

будет равен: H = 11
2 + 12

2 + … + 1100
2 = 100. 

Индекс Лернера (Lerner index) — применяется для расчета степени монопольной власти в 

экономической теории, названного так в честь английского экономиста Аббы Лернера, 

рассчитавшего данный индекс в 1930-е г.г. 

 

где P – цена; 

MC – предельные издержки. 

Чем больше разрыв между P и MC, тем больше  степень монопольной власти. Величина L 

находится в интервале между 0 и 1. При совершенной конкуренции, когда P = MC, индекс 

Лернера, естественно, будет равен 0.  

Практическое занятие 10. Основные макроэкономические показатели 

 

Вопросы, задачи и тестовые задания для обсуждения и выполнения на занятии 

 

1. Согласны ли Вы с тем, что реальный ВВП – это стоимость товаров и услуг, 

произведенных за год, измеренная в текущих ценах. Ответ объясните. 

2. Чем показатель «национальное богатство» отличается от показателя «валовой 

национальной продукт»? 

3. Заработная плата учитывается при расчете: 

а) ВВП по методу доходов; 

б) ВВП по методу расходов: 

в) ВВП по методу добавленной стоимости. 

Ответ объясните. 

4. Реальный объем ВНП США в 1929 г. составлял 710 млрд.$, в 1940 г. – 773 млрд.$. 

Реальный объем ВНП в расчете на душу населения составлял в 1929 г. – 5820 $, а в 1940 г. 

– 5553$. Почему первый показатель увеличился, а второй уменьшился? 

5. Что произойдет с реальным ВВП, если объем номинального ВВП и уровень цен 

повысятся. 
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6. По данным таблицы рассчитайте ВВП по добавленной стоимости и сделайте 

вывод. 

Стадии экономического процесса Цена продукции 

1. Фирма 1 добывает сырьё 

2. Фирма 2 доставляет сырьё на переработку 

3. Фирма 3 перерабатывает сырьё в конструкционный материал 

4. Фирма 4 доставляет изготовителю конструкционный материал 

5. Фирма 5 создает конечный продукт. 

6. Фирма 6 доставляет продукцию оптовому продавцу 

7. Фирма 7 продает продукцию в розницу 

200 

250 

400 

500 

800 

900 

1000 

Общая стоимость продаж 4050 

 

7. Выполните по данным таблицы следующие действия: 

а) определить базовый год; 

б) рассчитать реальный ВНП. 

 Год ВНП номин. Индекс цен, % 

1929 

1933 

1939 

104 

56 

91 

121 

91 

100 

 

8. Согласны ли Вы с тем, что ВВП, исчисленный методом доходов, равен ВВП, 

исчисленному методом расходов. Ответ обоснуйте. 

9. Согласны ли Вы с тем, что ЧНП>НД на величину амортизации. Ответ обоснуйте. 

10. Согласны ли Вы с тем, что заработная плата работника ОАО ЛВЗ «Муромский» 

учитывается при расчёте ВНП на основе расходов. Ответ обоснуйте. 

 

11. Рассчитайте ВВП методом доходов и методом расходов: 

Счёт Млрд. р. 

Процент за кредит 

Зарплата работников частных предприятий 

Прибыль предприятий 

Налоги 

Плата за арендуемое имущество 

Экспорт товаров и услуг 

Затраты на государственные нужды, госзакупки 

Расходы домашних хозяйств 

Амортизационные отчисления 

Инвестиции в основные средства 

Импорт 

12 

218 

113 

22 

20 

10 

90 

260 

10 

36 

1 

 

12.  Какие из перечисленных доходов включаются в ВВП: 

- доход учителя (з/плата); 

- доход от продажи Вашего старого холодильника; 

- денежный перевод от бабушки, живущей в другом городе; 

- продажа ценных бумаг своему знакомому; 

- доход владельца автозаправочных станций. 

Ответ обоснуйте. 

13. Известно, что 1/12 часть ВВП идет на восстановление изношенного капитала, а 

чистый национальный продукт равен 300. Найдите ВВП. 

14. Национальное производство составило: потребительских товаров – 200, средств 

производства – 50, оказано услуг – 250. К концу года 10% произведенных средств 
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производства должны быть заменены новыми. Косвенные налоги составили 10% от 

объема национального производства. Рассчитайте ВНП, ЧНП, НД. 

15. Номинальный ВНП составил 120 млрд.руб. По сравнению с базисным годом он 

вырос на 20%.Однако стоимость потребительской корзины выросла на 30%. Найдите 

реальный ВНП. 

16. За год номинальный ВНП увеличился с 3000 млрд.руб. до 3300 млрд.руб., а цены 

за тот же период возросли на 10%. Как изменится реальный ВНП? 

 

17. По данным таблицы рассчитайте индекс потребительских цен. 

Продукты, включенные в 

потребительскую корзину 

Норма потреб-

ления в мес. 

Цены текущего 

года 

Цены прошлого 

года 

Молоко 10 л 11 10 

Хлеб 15 кг 7 5 

Мясо  10 кг 85 72 

 

18. В ВВП включается: 

а) стоимость продукции, произведенной для собственного потребления; 

б) выручка от проданной на рынке клубники; 

в) доход от наркобизнеса; 

г) стоимость торта, испеченного хозяйкой для семейного торжества. 

 

Практическое занятие 11. Фазы экономического цикла 

 

Задачи и тестовые задания для выполнения на занятии 

 

1. Сравните фазы пика и кризиса по следующим параметрам: 

а) объем производства; 

б) уровень безработицы; 

в) уровень заработной платы; 

г) уровень процентных ставок. 

2. Сравните фазы депрессии и подъема по следующим параметрам: 

а) объем производства; 

б) уровень цен; 

в) уровень заработной платы; 

г) уровень процентных ставок. 

3. Сравните фазы депрессии и бума по следующим параметрам: 

а) объем производства; 

б) спрос на труд; 

в) уровень заработной платы; 

г) уровень процентных ставок. 

4. Согласны ли Вы с тем, что экономический рост – это увеличение номинального 

объема ВВП за определенный период времени. Объясните ответ. 

5. Определите, какие из перечисленных процессов относят к буму экономического 

цикла: 

а) рост инвестиций; 

б) сокращение прибыли; 

в) падение курса акций; 

г) уменьшение количества выплачиваемых пособий по безработице; 

д) увеличение спроса на труд 

е) снижение уровня процентной ставки. 

Ответ обоснуйте. 
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6. Согласны ли Вы с тем, что экономический рост – важная предпосылка повышения 

качества жизни. Ответ объясните. 

7. Согласны ли Вы с тем, что увеличение количества рабочего времени – 

интенсивный фактор экономического роста. Ответ объясните. 

8. По данным таблицы рассчитайте: 

 

годы Население,  

млн. чел. 

Реальн. ВНП,  

млрд.долл. 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

30 

60 

90 

120 

150 

180 

210 

9 

24 

45 

66 

90 

99 

105 

а) реальный ВНП на душу населения (в долл); 

б) оптимальную численность населения;     

в) величину прироста ВНП во 2 году по сравнению с 1 годом (в %);  

г) прирост ВНП на душу населения  в 5 году по сравнению с 4 годом;                  

д) коэффициент роста ВНП в 6 году по сравнению с 5 годом;                                                        

е) абсолютную величину прироста ВНП в 3 году по сравнению со 2 годом;         

ж) темп роста ВНП на душу населения в 7 году по сравнению с 6 годом.  

 

Практическое занятие 12. Источники нарушения макроэкономического равновесия  
 

Задачи и тестовые задания для выполнения на занятии 

 

1. Студент имеет 100 руб. и решает: сберечь их или потратить. Если он разместит 

деньги в банке, то через 1 год он получит 112 руб. Инфляция – 14% в год. Что выгоднее 

делать студенту? 

2.  Экономика страны характеризуется следующими показателями: 

фрикционная безработица, млн. чел.   6 

структурная безработица, млн. чел.     6 

циклическая безработица                    8 

численность занятых                       180 

общая численность населения        400 

Найти естественный и фактический уровень безработицы, величину рабочей силы и 

ее удельный вес в общей численности населения. 

3. Определите к какому виду инфляции (спроса или предложения) относятся 

следующие события: 

а) резкий скачок цен на нефть; 

б) автоматический рост з/платы, связанный с законом о прожиточном минимуме; 

в) внезапное сокращение сбережений у большинства населения; 

г) значительное уменьшение налогов на личные доходы населения. 

4. Что может предпринять ЦБ по отношению к норме обяхятельных банковских 

резервов в условиях инфляции. 

5. Какая из указанных групп населения выиграет от повышения цен: 

а) люди, имеющие фиксированный доход; 

б) держатели облигаций; 

в) заемщики; 

г) кредиторы. 

Объясните, почему те, а не иные. 
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6. Экономика страны характеризуется следующими показателями: 

Показатели Млн.чел. 

Общая численность населения         400 

Работники, высвобожденные в результате спада производства 8 

Студенты 45 

Окончившие вуз и не устроившиеся на работу 4 

Инвалиды 30 

Работники, ушедшие с одной работы и не устроившиеся на другую 1 

Дети 50 

Высвобожденные работники в угледобывающей промышленности в 

связи с развитием нефтедобывающей промышленности 

2 

Пенсионеры 70 

Работники, переехавшие на новое место жительство в другой город и 

не устроившиеся на работу 

1 

Домохозяйки 25 

Найти: 

1. величину трудоспособного населения,  

2. величину рабочей силы и ее удельный вес в общей численности населения 

3. уровень фрикционной безработицы, 

4. уровень структурной безработицы, 

5. уровень циклической безработицы, 

6. уровень естественной безработицы, 

7. уровень фактической безработицы. 

7. Все население страны – 150 млн.чел., дети – 15 млн.чел, пенсионеры – 48 млн.чел, 

инвалиды – 7 млн.чел., студенты – 8 млн.чел, домохозяйки – 8 млн.чел., безработные  - 6 

млн.чел. Определите величину рабочей силы и уровень безработицы. 

8. Экономика страны характеризуется следующими показателями: 

Показатели Млн.чел. 

Общая численность населения         150 

Вставшие на биржу труда в связи с невозможностью найти любую 

работу 

3 

Студенты 15 

Окончившие вуз и не устроившиеся на работу 1 

Инвалиды 5 

Уволенные с работы в связи с переездом на другое 

местожительство 

1 

Дети 30 

Вставшие на биржу труда в связи с сокращение ИТР 2 

Пенсионеры 35 

Найти: 

1. величину трудоспособного населения,  

2. величину рабочей силы и ее удельный вес в общей численности населения 

3. уровень фрикционной безработицы, 

4. уровень структурной безработицы, 

5. уровень циклической безработицы, 

6. уровень естественной безработицы, 

7. уровень фактической безработицы. 

9. Уровень безработицы составлял 20%. За год численность рабочей силы 

увеличилась на 10%, а численность безработных – на 1%. Найдите новый уровень 

безработицы. 

10. Полная занятость равносильна: 
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а) отсутствию безработных в стране: 

б) циклической безработице; 

в) естественной безработице; 

г) фрикционной безработице. 

11. Экономически активное население — это: 

а) все занятые в экономике; 

б) занятые и безработные в масштабе страны; 

в) активно ищущие работу; 

г) занимающиеся предпринимательской деятельностью. 

 

Практическое занятие 13. Инструменты бюджетно-налоговой политики государства  
 

Задачи и тестовые задания для выполнения на занятии 

 

1. В таблице указан фрагмент подоходного налога: 

Сумма налога, руб. Доход, руб. 

0 1000 

50 1500 

100 2000 

200 3000 

Определите вид налога: 

а) прогрессивный; 

б) пропорциональный; 

в) регрессивный. 

Ответ обоснуйте. 

2. К каким первоочередным экономическим последствиям может привести 

государственный долг? 

а) сокращение производственных возможностей национальной экономики; 

б) снижение уровня жизни; 

в) увеличение национальных расходов.  

Ответ обоснуйте. 

3. Фонд заработной платы работников мясокомбината составляет 100 000 руб. ставки 

налогов: единого социального – 20%, подоходного – 15%. Какую сумму недополучит 

государство в виде налогов, если 10% зарплаты будет выдаваться продукцией 

мясокомбината? 

4. Предприниматель использует труд 10 рабочих и платит каждому 3 000 руб. в 

месяц. Ставки налогов: единого социального – 25%, подоходного – 10%. Какую сумму 

недополучает государство в виде налогов, если половина рабочих не оформлена? 

5. Подсчитайте добавленную стоимость при производстве товара «мыло» на 

предприятие «Мыльня», если: 

1) выручка составляет 100 000 руб.; 

2) расходы на заработную плату составляют 30 000 руб.; 

3) амортизация – 10 000 руб; 

4) стоимость покупных материалов – 20 000 руб.; 

5) налоги, выплаченные «Мыльней» – 15 000 руб. 

6. Портной купил материал за 600 руб., сшил костюм и продал его за 1500 руб. 

Ставка подоходного налога 10%, на добавленную стоимость – 15%. Подоходный налог 

начисляется после вычета НДС. Найдите добавленную стоимость и чистый доход 

портного. 

7. Правительство получило заем на сумму 10 млрд. руб. сроком на 1 год по ставке 

4%. Определите какую сумму долга правительство должно выплатить к концу года, если 

расчет будет вестись по реальной процентной ставке (уровень инфляции в месяц 0,3%). 
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8. Согласны ли Вы с тем, что исторической причиной государственного долга 

обычно являются войны и экономические спады. Ответ обоснуйте. 

9. Согласны ли Вы с тем, что внешний долг является бременем, которое должна 

нести национальная экономика. 

Ответ обоснуйте. 

10. Расходы по обслуживанию государственного долга измеряются: 

а) суммой государственного долга; 

б) суммой процентных выплат по долгу; 

в) отношением размера долга к объему ВВП. 

Ответ обоснуйте. 

11. Государственный долг – это сумма предшествующих: 

а) государственных расходов; 

б) расходов на оборону; 

в) бюджетных дефицитов; 

г) бюджетных профицитов. 

Ответ обоснуйте. 

12. Ставка налога с продаж равна 2%, а акциз на бензин составляет 30 коп. за литр. 

При какой цене бензина эти налоги равны между собой. 

13. Объем ВВП равен 160 млрд. руб. сумма налогов составляет 10% от величины 

ВВП, инвестиционные расходы предприятий – 60 млрд. руб., государственные расходы на 

товары и услуги равны 18 млрд. руб. Найдите дефицит или профицит бюджета. 

14. Прямые налоги взимаются непосредственно с: 

а) доходов и имущества; 

б) ввозимых товаров; 

в) товаров и услуг; 

г) верно а) и б). 

15. Кривая Лаффера характеризует следующее положение: 

а) чем выше налоговая ставка, тем больше средств поступает в бюджет; 

б) чем ниже налоговая ставка, тем меньше средств поступит в бюджет; 

в) один и тот же по величине бюджет может быть получен как при высокой, так и 

при низкой налоговой ставке; 

г) все утверждения ошибочны. 
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Практическое занятие 14. Банковские операции 

 

Задачи и тестовые задания для выполнения на занятии 

 

1. Если банк предоставляет кредит и взимает при этом 15 % годовых, а уровень 

инфляции составил 5% за год. Сколько составит реальная процентная ставка? 

2. Согласны ли Вы с тем, что учетная ставка представляет собой ставку процента, по 

которой коммерческие банки предоставляют ссуды более крупным заемщикам. Ответ 

обоснуйте. 

3. Согласны ли Вы с тем, что высокий уровень учетной ставки стимулирует 

инвестиции, т.к. инвесторы получают возможность увеличить свои доходы. Ответ 

обоснуйте.  

4. Составьте баланс коммерческого банка по следующим данным: 

  

Показатели Млн.руб. 

1) депозиты 

2) уставный капитал 

3) займы у других банков 

4) ценные бумаги 

5) наличные деньги 

6) обязательные резервы  

7) ссуды предприятиям  

5000 

2500 

2900 

1000 

400 

5000 

4000 

 

5. Составьте баланс ЦБ по следующим данным: 

 Показатели Млн.руб. 

1) валютные резервы 

2) уставный капитал 

3) ссуды коммерческим банкам 

4) ценные бумаги 

5) банкноты, выпущенные в обращение 

6) резервы коммерческих банков  

7) депозиты правительства  

 

5 

5 

35 

100 

90 

30 

5 

 

 

6. Термин «учётная ставка» означает: 

а) уровень снижения цены для ЦБ, когда он скупает ценные бумаги; 

б) степень давления, оказываемого ЦБ на коммерческие банки с целью уменьшения 

объёма выдаваемых ими ссуд; 

в) процентную ставку по ссудам, предоставляемых коммерческим банкам; 

г) степень воздействия ЦБ на рост денежной массы. 

Ответ обоснуйте. 

7. Согласны ли Вы с тем, что одной из основных функций ЦБ является контроль за 

уровнем обязательных банковских резервов, оказывающих влияние на объём денежной 

массы. Ответ обоснуйте. 

8. Частный предприниматель занял в банке 10 000 руб. на 3 месяца.  Сразу же были 

удержаны проценты, из расчета 20% годовых. Сколько ЧП получил денег. 

9. Рассчитайте, что выгоднее: вложить 30 тыс. руб. в банк сроком на 1 год с 

начисслением простого процента в размере 12% годовых или сложного в размере 10% 

годовых. (Проценты начисляются ежеквартально). 

10. Вы получили ссуду в банке на сумму 15 тыс. рублей, затем в этот же банк был 

сделан вклад на сумму 5 тыс. рублей. Что произошло с предложением денег? 
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11. Ставка обязательных банковских резервов - 5%. Как изменится предложение 

денег при выдаче банковской системой ссуды в размере 20 тыс.руб. 

12. Как стремление к большому количеству наличных денег влияет на способность 

банков создавать деньги?  

Ответ обоснуйте. 

13. Как увеличение нормы обязательных резервов отразится на предложении денег в 

экономике? Ответ обоснуйте. 

14. Предприниматель получил кредит на 3 месяца в размере 20 000 руб. и заплатил 

за пользование кредитом 800 руб. Сколько составил годовой ссудный процент? 

15.Укажите, какая из приведённых ситуаций иллюстрирует следующие процессы: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

а) увеличение номинального объёма ВНП при неизменной % ставке; 

б) увеличение ставки % 

в) уменьшение цен, которые не отражаются на величине % ставок; 

г) уменьшение уровня %ставок, который не отражается на изменении совокупного 

спроса. 

Ответ обоснуйте. 

16. Согласны ли Вы с тем, что  деловой спрос на деньги увеличивается при 

увеличении процентной ставки. Ответ обоснуйте. 

17. Резервы банка состоят из обязательных и избыточных и равны 50, депозиты – 62, 

избыточные резервы – 35. Найдите норму обязательных резервов. 

18. Резервы банка состоят из обязательных и избыточных и равны 75, депозиты –

110, текущие счета предприятий – 65, избыточные резервы – 50. Найдите норму 

обязательных резервов. 

19. Согласны ли Вы с тем, что сущность операций на открытом рынке, 

направленных на увеличение денежной массы, состоит в покупке гос. облигаций. 

 

 

M M M’ 

MD 

MD’ 

 

M M M’ 

MD 

M M M’ 

MD 

MD’ 

M M M’ 

MD 

а) г) б) в) 
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Практическое занятие 15. Политика протекционизма и фритредерства. 

Международные валютно-финансовые отношения 

 

Вопросы, задачи и тестовые задания для обсуждения и выполнения на занятии 

 

1.На основе табличных данных рассчитайте: 

а) какая равновесная цена будет на радиоприемник, если между странами будет 

свободная взаимная торговля; 

б) какая страна будет экспортировать радиоприемник и в каком объеме; 

в) если страна-импортер введет импортную пошлину в размере 10 долл. на каждый 

радиоприемник, что произойдет с объемом экспорта. 

Цена, 

долл 

Объем спроса  

в США 

Объем предложения  

в США 

Объем спроса  

в Японии 

Объем предложения  

в Японии 

5 5 2 2,5 1 

10 4 3 2 3 

15 3 4 1,5 5 

20 2 5 1 7 

2. Согласны ли Вы с тем, что необходимость обеспечения национальной обороны – 

один из аргументов в пользу установления торговых барьеров. 

3. Согласны ли Вы с тем, что если в Бразилии уровень затрат на производство 

каждого товара (по всему кругу товаров) составляет 80% от уровня затрат Аргентины, то 

Бразилия обладает сравнительным преимуществом в производстве всех товаров по 

отношению к Аргентине. 

4. Согласны ли Вы с тем, что экономическое благосостояние страны в условиях 

свободной международной торговли всегда ниже, чем при введении импортных пошлин. 

5. Согласны ли Вы с тем, что импорт товаров и услуг приводит к росту внутренних 

цен и является причиной инфляции. 

6. Согласны ли Вы с тем, что импорт увеличивает совокупный спрос в стране. 

7. Согласны ли Вы с тем, что цель введения импортных пошлин – сократить импорт, 

чтобы защитить национальные отрасли от иностранной конкуренции. 

8. В странах L и K производятся только продукты питания и одежда: 

L K 

Вариант Производство 

продуктов 

Производство 

одежды 

Вариант Производство 

продуктов 

Производство  

одежды 

А 0 32 А 0 24 

Б 5 24 Б 4 18 

В 10 16 В 8 12 

Г 15 8 Г 12 6 

Д 20 0 Д 16 0 

а) Какова альтернативная стоимость одежды, выраженная в продуктах питания, в 

стране L? 

б) Какова альтернативная стоимость одежды, выраженная в продуктах питания, в 

стране К? 

в) Если между странами L и K начнется процесс свободной торговли, то какая 

страна будет экспортировать продукты питания, какая – одежду? 

9. Предположим, что страны А и Б производят два товара – велосипеды и теннисные 

ракетки; обе используют общую валюту со следующими трудозатратами: 

 Затраты труда (часы на единицу выпуска) 

А Б 

Велосипеды 60 120 

Ракетки 30 40 



29 

 

а) Какая страна обладает абсолютным преимуществом в производстве общих 

товаров? 

б) Рассчитайте для какой страны альтернативные издержки производства 

велосипедов, выраженные в ракетках, и альтернативные издержки производства ракеток, 

выраженные в велосипедах? 

в) Какая страна обладает сравнительным преимуществом в производстве 

велосипедов? 

10. В стране А сигареты относительно дешевы, а масло – дорого. В стране Б масло 

дешево, а сигареты – дороги. Если между этими странами установится режим свободной 

торговли, то: 

а) Спрос на сигареты, производимые в стране А, увеличится или уменьшится? Цена 

на сигареты в стране А вырастет или упадет? 

б) Спрос на масло, производимое в стране Б, увеличится или уменьшиться? Цена на 

масло в стране Б вырастет или упадет? 

в) Спрос на ресурсы, используемые в стране А для производства сигарет увеличится 

или уменьшится? Спрос на ресурсы, используемые в стране Б для производства масла 

увеличится или уменьшится? 

Ответ обоснуйте. 

11. Страна А может производить 1 тонну пшеницы или 4 тонны угля, используя одну 

единицу ресурсов. Страна Б может производить 2 тонны пшеницы или 5 тонн угля, 

используя также одну единицу ресурсов. 

а) Страна А будет экспортировать пшеницу и импортировать уголь. 

б) Страна Б будет экспортировать пшеницу и импортировать уголь. 

в) Стран А будет экспортировать и импортировать пшеницу. 

г) страна Б не будет экспортировать и импортировать уголь. 

Ответ обоснуйте. 

12. Если Франция экспортирует в Англию вино, а Англия экспортирует во Францию 

текстиль, то повышение цены на вино относительно цены на текстиль означает: 

а) улучшение условий торговли для Франции; 

б) улучшение условий торговли для Англии; 

в) прекращение экспорта вина в Англию Францией; 

г) прекращение экспорта текстиля во Франции из Англии. 

Объясните Ваш выбор. 

13. Различие между импортной пошлиной и квотой состоит в том, что только 

пошлина: 

а) приводит к сокращению международной торговли; 

б) приводит к повышению цен; 

в) приносит доходы в госбюджет; 

г) способствует снижению жизненного уровня в стране. 

Ответ обоснуйте. 

14. Сторонники протекционизма утверждают, что пошлины, квоты и другие 

торговые барьеры необходимы для: 

а) защиты молодых отраслей от иностранной конкуренции; 

б) снижение внутренних цен; 

в) увеличение потребления внутри страны; 

г) создание благоприятного инвестиционного климата для иностранных 

предпринимателей. 

Ответ обоснуйте. 
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15. Страны А и В производят следующее количество товаров X и Y (в единицах): 

Страна Товар X Товар Y 

А 12 16 

В 8 8 

Если каждая стана специализируется на основе принципа сравнительных 

преимуществ, то в каких пропорциях будет обмениваться товар X на товарY? 

16. Предположим, что США могут производить 3 ЭВМ или 3 000 бочек вина, 

используя при этом 1 единицу ресурсов. Франция же может производить 1 ЭВМ или 5 000 

бочек вина. 

а) Приведет ли специализация каждой страны к увеличению суммарного 

производства? 

б) Начертите кривую производственных возможностей США, если максимальное 

количество компьютеров, которое может быть произведено в этой стране, составляет 1000 

штук? 

17. Какие из последствий не являются существенным препятствием для свободной 

торговли: 

а) добровольные экспортные ограничения; 

б) лицензии на экспорт и импорт; 

в) политика на импорт; 

г) повышение цен на мировом рынке. 

18. Согласны ли Вы с тем, что цель введения импортных пошлин – сократить 

импорт, чтобы защитить национальные отрасли и рабочие места от иностранной 

конкуренции. 

19. Экономическое благосостояние страны в условиях свободной международной 

торговли всегда ниже, чем при введении, импортных пошлин. 

20. В стране А сигареты относительно дешевы, а масло – дорого. В стране Б масло 

дешево, а сигареты – дороги. Если между странами А и В установится режим свободной 

торговли, то: 

а) Спрос на сигареты, производимые в стране Б, увеличится или уменьшится? Цена 

на сигареты в стране Б вырастает или упадет? 

б) Спрос на масло, производимое в стране А, увеличится или уменьшается? Цена на 

масло в стране А выпадет или упадет? 

в) Спрос на ресурсы, используемые в стране Б для производства страны, увеличится 

или уменьшится? Спрос на ресурсы, используемые в стране А для производства масла 

увеличится или уменьшится?  

21. Мировая цена на магнитофоны ОВ. Определите: 

Р 

       S  

 

 

 

С- 

В- 

      D 

 

 

О     Q 

а) внутреннюю цену на магнитофоны и объем импорта при условии свободной 

международной торговли; 

б) внутреннюю цену, объем импорта и объем внутреннего производства 

магнитофонов, если на магнитофон введена пошлина ВС. 



31 

 

22. Мировая цена на футболки ОВ. Определите: 

 

Р 

       S  

 

 

 

 

 

      D 

 

          

О                     Н        Q 

а) каков был бы объем импорта при условии свободной международной торговли; 

б) внутреннюю цену, объем импорта, объем внутреннего производства и 

потребления футболок, если правительством введена квота, ограничив ввоз в страну 

футболок до уровня Н. 

 

23. Если курс национальной валюты падает, то Центробанк должен: 

а) продавать иностранную валюту; 

б) продавать национальную валюту; 

в) покупать иностранную валюту; 

г) покупать национальную валюту. 

Ответ обоснуйте. 

24. Повышение курса национальной валюты ведет к проигрышу: 

а) потребителей; 

б) отраслей, использующих импортное сырье; 

в) отраслей экономики, ориентированных на экспорт; 

г) отраслей, производящих товары, конкурирующие с импортными. 

Объясните, почему не выбрали другие ответы. 

25. На валютном рынке: 

а) импортеры товаров предъявляют спрос на  национальную валюту и предлагают 

иностранную; 

б) импортеры товаров предъявляют спрос на иностранную валюту и предлагают 

национальную; 

в) экспортеры товаров предъявляют спрос на иностранную валюту и предлагают 

национальную; 

г) экспортеры товаров предъявляют спрос на национальную валюту и предлагают 

иностранную. 

Объясните Ваш выбор. 

26. Как повлияет на физический объем экспорта и импорта страны падение курса 

национальной валюты: 

а) экспорт и импорт возрастут; 

б) экспорт и импорт упадут; 

в) экспорт возрастет, а импорт снизится; 

г) экспорт снизится, а импорт возрастет. 

Ответ обоснуйте. 

27. В современных условиях преобладают валютные системы, базирующиеся на: 

а) золотом стандарте; 

б) плавающих (гибких) курсах; 

в) фиксированных курсах; 

г) регулируемых плавающих курсах. 
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Объясните каждое название. 

28. Повышение курса национальной валюты ведет к (с точки зрения динамики 

экспорта и импорта): 

а) снижению предложения иностранной валюты; 

б) повышению предложения иностранной валюты; 

в) снижению спроса на иностранную валюту; 

г) повышению спроса на иностранную валюту. 

Ответ обоснуйте. 

29. Что привело к краху систему золотовалютного стандарта? 

30. Снижение курса национальной валюты ведет к (с точки зрения динамики 

экспорта и импорта): 

а) снижению предложения иностранной валюты; 

б) повышению предложения иностранной валюты; 

в) снижению спроса на иностранную валюту; 

г) повышению спроса на иностранную валюту. 

Ответ обоснуйте. 

31. Как повлияет на физический объем экспорта и импорта страны повышение курса 

национальной валюты: 

а) экспорт и импорт возрастут; 

б) экспорт и импорт упадут; 

в) экспорт возрастет, а импорт снизится; 

г) экспорт снизится, а импорт возрастет. 

Ответ обоснуйте. 

32. Что определяет курс валюты в системе товарных валютных курсов? 

а) размер золотого запаса страны; 

б) уровень национального дохода; 

в) решения правительства; 

г) спрос и предложение на рынке валют. 

Объясните Ваш выбор. 

33. Как понижение / повышение курса национальной валюты отражается на экспорте 

/ импорте?  

Ответ обоснуйте. 

34. Если японская иена обесценится по отношению к доллару, как изменится спрос 

на японские компьютеры, продаваемые в США, и американскую шерсть, продаваемую в 

Японии? Ответ обоснуйте. 

35. Поступление валюты в страну происходит в результате: 

а) импорта товаров; 

б) экспорта услуг; 

в) выплат иностранным рабочим; 

г) прямых инвестиций в эту страну. 

ответ обоснуйте. 

36. Чего добивается ЦБ России, продавая доллары и покупая рубли на внутреннем 

валютном рынке? В каких случаях это происходит? 

37. Чего добивается ЦБ России, продавая рубли и покупая доллары на внутреннем 

валютном рынке? В каких случаях это происходит? 

38. Что должен делать Центробанк (покупать или продавать иностранную валюту) 

для поддержания курса национальной валюты в случае увеличения курса национальной 

валюты в результате: 

- снижение спроса на иностранную валюту; 

- увеличение предложения иностранной валюты. 

Ответ обоснуйте с помощью графика. 
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39. Что должен делать Центробанк (покупать или продавать иностранную валюту) 

для поддержания курса национальной валюты в случае падения курса национальной 

валюты в результате:  

- повышения спроса на иностранную валюту; 

- сокращения предложения иностранной валюты? 

Ответ обоснуйте с помощью графика. 

40. Что происходит с курсом национальной валюты, если на покупку иностранной 

валюты требуется затратить больше / меньше национальной валюты, чем раньше? Ответ 

обоснуйте. 

41. Обменный курс изменился с 4 евро за доллар до 2 евро за доллар. Что произошло 

с курсом евро и доллара и на сколько? 

42. 1 доллар стоил 30 руб, 1 фунт стерлингов – 0.6 доллара. Найдите: 

а) курс фунта стерлингов по отношению к рублю; 

б) курс рубля по отношению к фунту стерлингов. 

43. Посчитайте изменение выручки американского экспортера, производящего 

бытовую электронику для Германии, если при неизменном объеме продаж в 1000 евро 

курс евро изменился с 2,25 евро до 1,7 евро за доллар. 

44. Цена индийского рупия в долларах снизилась с 50 до 45 центов за 1 индийский 

рупий. Что произойдет с ценой магнитофона в долларах, продаваемого в Индии за 150 

индийских рупий? 

45. На графике показано изменение спроса на доллар на российском валютном 

рынке. Как отразится подобный сдвиг в спросе на доллар на валютном курсе  рубля: 

а) в условиях плавающих курсов; 

б) в условиях фиксированных курсов; 

в) какими могут быть последствия этого сдвига для экспортеров и импортеров. 

 

вал.курс 

(цена доллара    S 

в руб.)  

 

       D 

      D  

 

 

                                

      Кол-во долларов 

46. Покажите влияние на равновесный обменный курс доллара на российском 

валютном рынке с помощью графика спроса и предложения на доллары: 

а) рост спроса на импорт; 

б) выброс на внешний рынок долларов. 

вал.курс 

(цена доллара   S 

в руб.)  

 

          

                                    D 

 

                                

       

      Кол-во долларов 
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47. По данным таблицы рассчитайте: 

Цена доллара в руб. Объем спроса на доллары, 

млн. долл. 

Объем предложения 

долларов, млн.долл 

32 300 400 

31,86 320 370 

31,70 х 340 340 340 

31,65 360 310 

31,50 380 280 

а) каков равновесный валютный курс доллара 

б) каков равновесный валютный курс рубля и какое количество рублей будет 

куплено на валютном рынке 

48. Предположим, правительство Англии устанавливает валютный курс 1 ф.ст. = 

2,40 долл., количество предлагаемых по этому курсу ф.ст. = 180 млн. Должно ли 

британское правительство в этой ситуации покупать или продавать фунты и какое 

количество? 

Цена ф.ст (в долл)                                   2,00     2,10     2,20     2,30     2,40     2,50 

Объем спроса на ф.ст. (млн.ф.ст.)          200     190      180       170     160      150 

 

 


